



Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года

Http: HC.uzpak.uz • E-mail: slovo@uzpak.uz

16 октября 2004 года, N 213 (3565)

Суббота

СЕССИЯ ФЕРГАНСКОГО ОБЛАСТНОГО КЕНГАША

15 октября состоялась внеочередная сессия Ферганского областного Кенгаша народных депутатов. На сессии с речью выступил Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов.



Глава государства отметил, что в последние годы в области проводится большая работа по экономическому и социальному развитию. Эти преобразования отразились не только в жизни Ферганской области, но и всей страны. На основе современных технологий реконструированы Ферганский нефтеперерабатывающий завод, производственное объединение "Азот". Введение в строй совместных предприятий по производству пряжи и ткани из хлопка "Кабул-Фергана компани", "ДЭУтекстиль", "Бештекс" создало условия для переработки хлопка-сырца и обеспечило молодежь работой.

Между тем, отметил глава государства, анализ последних лет показывает, что в области наряду с достигнутыми успехами в ряде отраслей имеются случаи отставания. Анализ макроэкономических показателей, проведенный в последние три-четыре года, свидетельствует о том, что в 2003 году доля про-

мышленной продукции в валовом продукте по сравнению с 1997 годом упала с 30 до 15,5 процента.

Серьезное отставание наблюдается и в сфере сельского хозяйства. Если в 2000 году урожайность хлопка составила почти 30 центнеров, то к 2003 году она упала до 18,7 центнера.

Не на должном уровне развитие строительства, социальной сферы, малого бизнеса и частного предпринимательства, фермерского движения. Причина кроется в недостаточном внимании к обновлению и совершенствованию производства, организации работы по-новому, созданию совместных предприятий с участием иностранных инвестиций. Другими словами, ослаблены организаторская работа и требовательность.

На сессии был рассмотрен организационный вопрос. Алишер Атабаев освобожден от должности хокима Ферганской области согласно поданному заявлению.



По рекомендации Президента Ислама Каримова хокимом Ферганской области утвержден Шермат Нурматов, работавший министром сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан.

Выступившие на сессии Герой Узбекистана народный поэт Э.Вахидов, хоким города Коканда М.Усманов, хоким Кувинского района О.Халбеков, заместитель председателя областного совета движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбекистана И.Аминджанов, учительница гимназии "Истикбол" города Маргилана З.Ахмедова и другие отметили, что жители области должны сделать соответствующие выводы из критических замечаний Президента и организовано, инициативно, ответственно приступить к решению поставленных задач.

Гулom Мирзо, Масуд Сулейман, спецкоры УзА.
Фото А. ТУРАЕВА, М. КОДИРОВА. УзА.

В Олий Мажлисе Физкультуру и спорт — в повседневный быт

В Музее Олимпийской славы Узбекистана состоялось заседание Комитета Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры и спорта. На нем обсуждался ход выполнения Закона — Республики Узбекистан "О физической культуре и спорте".

Национальным олимпийским комитетом и Министерством по делам культуры и спорта в этом направлении проделана определенная работа, как говорилось на заседании. В частности, разработаны и действуют специальные программы по участию спортсменов Узбекистана в Олимпийских играх, в соревнованиях международного уровня. Утвержден состав сборных команд Узбекистана из самых сильных спортсменов республике. В качестве олимпийского резерва также сформированы молодежные сборные команды. Для них постоянно организуются учебно-тренировочные сборы по таким видам спорта, как бокс, вольная и греко-римская борьба, волейбол, футбол.

Большое внимание на заседании было уделено вопросам привлечения широких слоев населения к общефизической подготовке. Рассмотрены нормативы состязаний "Алпомыш и Барчиной". В 2003 году в соревнованиях такого ранга приняли участие и успешно сдали зачеты более 2 миллионов 968 тысяч граждан Узбекистана. Из них практически половину составляют девушки и женщины.

Узбекский государственный институт физической культуры и спорта готовит высококвалифицированных специалистов по 14 специальностям. В этом направлении работают и специализированные факультеты в вузах страны.

Организованы и действуют 64 федерации по различным видам спорта, ДСО "Ешлик", ДСО "Талаба", организация содействия обороне "Ватанпарвар", спортивное общество профсоюзозов Узбекистана, 25 спортивно-технических клубов.

По инициативе Комитета женщин республики проводится большая работа по привлечению женщин к занятиям спортом, оздоровлению, однако следует активнее привлекать их в такие виды спорта, как бадминтон, теннис, синхронное плавание, художественная гимнастика.

Большое значение в нашей стране придается пропаганде идей олимпизма. Национальный олимпийский комитет подготовил ряд учебных пособий. Одно из них — "Основы олимпийских знаний" — издано в 1999 году как учебник для общеобразовательных школ, профессиональных колледжей и академических лицеев.

На заседании также обратили внимание и на еще имеющиеся в этой области недостатки и упущения. Были определены меры по их устранению.

В заседании приняли участие сотрудники Министерства по делам культуры и спорта, Национального олимпийского комитета, спортивных федераций, высших школ спортивного мастерства, журналисты.

Татьяна КОВАЛЬ.

В Центральной избирательной комиссии Образованы окружные избирательные комиссии

Вчера состоялось заседание Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан, которое вел ее председатель Буритош Мустафаев.



Как отмечалось на заседании, ЦИК осуществляет мероприятия второго этапа Программы действий по подготовке и проведению выборов депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан. Выборы в нижнюю палату парламента страны будут проводиться по 120 территориальным избирательным округам. После принятия постановления Центризбиркома об образовании избирательных округов по выборам в Законодательную палату Олий Мажлиса их списки будут опубликованы в СМИ с указанием наименования, порядкового номера, границ и численности избирателей.

На состоявшемся заседании Центральной избирательной комиссии в соответствии со статьей 11 Закона "О выборах в Олий Мажлис Республики Узбекистан" принято постановление об образовании окружных избирательных комиссий по выборам в Законодательную палату Олий Мажлиса. В соответствии со статьей 12 данного

закона окружная избирательная комиссия образуется в составе председателя, заместителя председателя, секретаря и не менее шести других членов комиссии. Утверждая персональный состав окружных избирательных комиссий, члены Центризбиркома уделили основное внимание тому, чтобы в состав комиссий вошли самые авторитетные, принципиальные и объективные представители общественности. Согласно постановлению в связи с этим постановлению списки членов окружных избирательных комиссий с указанием адреса и номера телефона комиссии будут опубликованы в местной печати в течение двух дней.

Также было принято постановление о допуске к участию в выборах депутатов в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан Народного демократического партии Узбекистана, представившей документы в Центральную избирательную комиссию 11 октября. Вместе с тем продолжается

работа по проверке правильности составления подписных листов других политических партий, представленных в Центральную избирательную комиссию наряду с другими документами.

На заседании рассмотрены и некоторые другие вопросы, входящие в компетенцию Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан.

В тот же день Председатель Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан Буритош Мустафаев вручил первое удостоверение секретарю Народного демократического партии Узбекистана к участию в выборах депутатов в Законодательную палату Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Наш корр.

Встреча в Министерстве иностранных дел

Члены делегации во главе с министром иностранных дел Боснии и Герцеговины Младеном Иваничем встретились с министром иностранных дел Республики Узбекистан Садыком Сафаевым.

В ходе беседы были рассмотрены вопросы о перспективах развития связей двух стран, сотрудничество в рамках международных организаций и совместной борьбе с международным терроризмом, экстремизмом и незаконной торговлей наркотиками. Состоялся обмен мнениями по интересующим стороны международным вопросам. Были подписаны соглашения о сотрудничестве между министерствами иностранных дел и торгово-промышленными палатами двух стран.

Нодирбек УЛЖАБАЕВ, корр. УзА.

По пути экологической безопасности

В Информационном центре Госкомприроды по инициативе представителей ННО Республики Узбекистан состоялась встреча за "круглым столом" по теме "Трансграничные проблемы и экологическая безопасность Центральной Азии". Во встрече участвовали представители ННО Самарканда, Ферганы, Ташкента и Ташкентской области, специалисты Госкомприроды, Государственной специализированной инспекции аналитического контроля (ГосСИАК), Регионального экологического центра Центральной Азии (РЭЦ ЦА), Научно-исследовательского центра Межгосударственной комиссии устойчивого развития (НИЦ МКУР), Минздрава, Санэпитехнадзора, Госкомгеологии, других организаций, журналисты, телевидения, радио и печатных изданий.

В ходе беседы обсуждались вопросы трансграничных экологических проблем, управления отходами в трансграничном контексте, общественной экологической экспертизы проектов по переработке отходов на территории Центральной

Азии и другие беспокоящие общественность проблемы экологии.

В частности, отмечено, что большую озабоченность для региона в целом представляют накопившиеся в Кыргызстане радиоактивные отходы, а отсутствие должного внимания со стороны Кыргызстана к реабилитации расположенных в Ферганской долине хвостохранилищ создает реальную угрозу попадания радиоактивных отходов в окружающую среду при сильных землетрясениях.

Особую озабоченность участников "круглого стола" вызвала информация о намерениях Кыргызстана организовать переработку радиоактивных отходов из Германии и Великобритания на Карабалтинском горнорудном комбинате и их складировании на территории Кыргызстана.

Были обсуждены возможные негативные последствия данного мероприятия для всего Центральноазиатского региона в целом.

(Окончание на 3-й стр.)

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан О назначении Ш.Нурматова хокимом Ферганской области

В соответствии с пунктом 15 статьи 93 и статьей 102 Конституции Республики Узбекистан назначить:

Шермата Нурматова хокимом Ферганской области.

Президент
Республики Узбекистан
И.КАРИМОВ

гор.Ташкент, 15 октября 2004 г.

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан Об освобождении А.А.Атабаева от обязанностей хокима Ферганской области

В соответствии с пунктом 15 статьи 93 и статьей 102 Конституции Республики Узбекистан освободить:

Алишера Абдухалиловича Атабаева от обязанностей хокима Ферганской области согласно поданному заявлению.

Президент
Республики Узбекистан
И.КАРИМОВ

гор.Ташкент, 15 октября 2004 г.

УКАЗ Президента Республики Узбекистан

Об образовании Государственного комитета Республики Узбекистан по земельным ресурсам, геодезии, картографии и государственному кадастру

В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан от 9 декабря 2003 г. № УП-3358 "О совершенствовании системы республиканских органов государственного управления" и в целях дальнейшего совершенствования системы управления в области землепользования, геодезии и картографии, обеспечения рационального землепользования и регулирования земельных отношений, ведения Единой системы государственных кадастров:

1. Образовать Государственный комитет Республики Узбекистан по земельным ресурсам, геодезии, картографии и государственному кадастру (Госкомземгеодезакадастр) на базе упраздняемых Государственного комитета по земельным ресурсам Республики Узбекистан и Главного управления геодезии, картографии и государственного кадастра при Кабинете Министров Республики Узбекистан.
2. Определить основными задачами Госкомземгеодезакадастра: обеспечение реализации единой государственной политики по рациональному использованию и охране земель; осуществление государственного контроля за рациональным использованием и охраной земель; разработку и реализацию государственных программ по повышению плодородия почв, рациональному использованию и охране земель; управление геодезической и картографической деятельностью; организацию государственного геодезического надзора; координацию деятельности органов государственного управления и органов государственной власти на местах в сфере ведения ими государственных кадастров; ведение государственного земельного кадастра, государственного картографо-геодезического кадастра, государственного кадастра зданий и сооружений, а также Единой системы государственных кадастров.
3. Установить, что Госкомземгеодезакадастр является правопреемником по договорам и обязательствам Государственного комитета по земельным ресурсам Республики Узбекистан и Главного управления геодезии, картографии и государственного кадастра при Кабинете Министров Республики Узбекистан.
4. Определить, что земельно-кадастровые, землеустроительные, почвенные и геоботанические работы, выполняемые за счет средств государственного бюджета, освобождаются от уплаты налога на добавленную стоимость.
5. Признать утратившим силу Указ Президента Республики Узбекистан от 24 июля 1998 г. № УП-2059 "Об образовании Государственного комитета по земельным ресурсам Республики Узбекистан".
6. Кабинету Министров Республики Узбекистан в недельный срок принять постановление по организации деятельности Государственного комитета Республики Узбекистан по земельным ресурсам, геодезии, картографии и государственному кадастру.
7. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Ш. Мирзиёева.

Президент
Республики Узбекистан
И.КАРИМОВ

гор.Ташкент, 15 октября 2004 г.

Заседание Кабинета Министров

15 октября состоялось заседание Кабинета Министров Республики Узбекистан, посвященное итогам социально-экономического развития республики за 9 месяцев текущего года и ожидаемому исполнению основных макроэкономических параметров на 2004 год.

Вел его Премьер-министр Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев. Отмечалось, что дают свои результаты меры, принятые по полной реализации приоритетных задач, определенных Президентом страны Исламом Каримовым на заседании, посвященном итогам 2003 года, оценке хода экономических реформ и основным направлениям дальнейшей либерализации экономики в 2004 году.

За отчетный период текущего года обеспечена реализация задач по поддержанию устойчивой макроэкономической сбалансированности, осуществлению глубоких институциональных и структурных преобразований, направленных на увеличение доли частного сектора в экономике, углубление экономических реформ в аграрном секторе, либерализацию товарного и валютного рынка, проведение административной реформы.

В результате осуществления мер в банковско-финансовой сфере уровень инфляции снизился до 0,3 процента. Обеспечена макроэкономическая стабильность, характеризующаяся устойчивостью государственного бюджета, который исполнен с профицитом, положительным сальдо платежного баланса страны и ростом золотовалютного резерва. В частности, обеспечено динамичное ускорение темпов экономического роста. За прошедшие девять месяцев в стране экономический рост достиг 108,9 процента. Об этом свидетельствует прирост объемов промышленного производства на 10,2 процента, продукции сельского хозяйства — на 14,2, инвестиций в основной капитал — на 3,0, услуг транспорта и связи — на 9 процентов.

Рост объема экспорта на 34,6 процента привел к кардинальному изменению во внешней торговле. Это достигнуто, прежде всего, за счет ро-

ста экспорта продукции химической промышленности и пластмассы, продовольственных товаров, машин и оборудования. Во внешнеторговом обороте достигнуто положительное сальдо в размере 815,3 миллиона долларов США. Это по сравнению с данным периодом 2003 года больше на 300 миллионов долларов США.

Достигнут рост производства продукции из местного сырья по отношению к прогнозу на 112,3 процента. Осуществлен экспорт локализованной продукции в размере 154,4 миллиона долларов США. В рамках локализации создано свыше 2500 рабочих мест.

За отчетный период достигнуты качественные изменения и в аграрном секторе. Урожайность основных сельскохозяйственных культур увеличилась, в основном, за счет фермерских хозяйств. В значительной степени увеличилась доля производства хлопка, зерна, картофеля, плодов, винограда, мяса-молочной продукции.

На заседании подчеркивалось, что обеспечено ускорение в осуществлении программы приватизации за счет внедрения новых гибких форм реализации государственных активов, активизации работы с иностранными инвесторами. Число реализованных объектов по сравнению с этим же периодом прошлого года выросло в 1,6 раза. Объем средств, полученных от приватизации, возрос в 1,7 раза, в частности, средства от зарубежных инвестиций — в полтора раза. Оборот вторичного рынка ценных бумаг вырос в 1,7 раза.

Достигнут рост привлекаемого иностранного капитала в экономику страны, в частности, прямых иностранных инвестиций и кредитов, объем которых увеличился почти в два раза.

(Окончание на 2-й стр.)

Заседание Кабинета Министров

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Вместе с тем на заседании были подвергнуты серьезной критике имеющиеся в определенных отраслях экономики проблемы. Не выполнены в полной мере задачи по совершенствованию системы расчетов, снижению объемов недоимок по платежам в бюджет, дебиторской и кредиторской задолженности, в первую очередь, в отраслях химической промышленности, сельского хозяйства, коммунальных услуг, топливно-энергетическом комплексе.

Не уделено достаточного внимания полной реализации программы локализации. Не на должном уровне также работа по созданию более благоприятной среды для развития малого бизнеса, увеличения его удельного веса и вклада в экономический рост. Необходимо ускорение выполнения заданий инвестиционной программы, особенно в части освоения иностранных инвестиций.

Отмечалось, что необходимо обратить еще более серьезное внимание на вопросы строительства и капитальной реконструкции профессиональных колледжей и академических лицеев, общеобразовательных школ, полного выполнения заданий Национальной программы по подготовке кадров.

Нужно принять меры по предотвращению недостатков, являющихся преградой на пути социально-экономического развития. На заседании даны поручения руководителям соответствующих организаций для дальнейшего повышения эффективности мер, осуществляемых по важнейшим приоритетным направлениям, предусматривающим развитие экономики и социальной сферы.

Также были всесторонне обсуждены вопросы, касающиеся выполнения программы Года доброты и милосердия, Государственной общенациональной Программы развития школьного образования на 2004 — 2009 годы, состояния готовности отраслей экономики, объектов социальной инфраструктуры и жилого фонда к осенне-зимнему периоду 2004 — 2005 года, локализации и инвестиционной программы. Определены меры скорейшего устранения недостатков и просчетов в данных сферах.

По обсужденным вопросам была заслушана информация заместителей Премьер-министра Р.Азимова, У.Султанова, Э.Ганиева, генерального директора агентства «Укоммунхизмат» У.Халмухамедова, генерального директора акционерной компании «Утрансгаз» И.Вагапова, председателя правления государственно-акционерной компании «Узбекэнерго» Э.Шоисматова, первого заместителя министра народного образования Р.Ахлиддина и других.

На заседании по рассмотренным вопросам принято соответствующее решение.

УзА.

Пребывающая в нашей стране делегация во главе с министром иностранных дел Боснии и Герцеговины Младеном Иваничем встретилась с председателем Торгово-промышленной палаты Республики Узбекистан Алишером Шайховым.

Встреча в торгово-промышленной палате

В ходе беседы обсуждались вопросы, связанные с развитием сотрудничества между Узбекистаном и Боснией и Герцеговиной в сферах торговли, туризма, промышленности и сельского хозяйства. Стороны обменялись мнениями об организации в двух странах международных выставок, ярмарок по продаже мини-технологий, продукции малых и частных предприятий.

УзА.

Праздник братского народа

В Ташкенте состоялся брифинг для узбекских и иностранных журналистов посла Туркменистана в Узбекистане Солтана Пирмухамедова, посвященный 13-й годовщине независимости страны.

С. Пирмухамедов рассказал о преобразованиях, проведенных в Туркменистане за годы самостоятельного развития, в экономике, политической и социальной сферах, о внешнеполитических приоритетах молодого государства, обеспечивающего свои национальные интересы в статусе нейтрального субъекта международной жизни.

Глава дипломатической миссии Туркменистана подробно остановился на социальной составляющей проводимых в стране реформ, выразил надежду на дальнейшее укрепление равноправного и взаимовыгодного сотрудничества двух государств.

ИА «Жахон».

Первыми в области

Хлопкоробы Янгйукурганского района первыми в Намаганской области справились с договорными обязательствами по продаже государству хлопка-сырца. На приемные пункты сдано свыше 4.600 тонн ценного промышленного сырья. Около 85 процентов валового урожая реализовано первым сортом.

УзА.

В контексте избирательной кампании

Пресса с позиций нравственности

Журналисты, представляющие российские СМИ, с большим уважением относятся к закрепленному в Конституции Узбекистана избирательному праву народа страны, делегирующему властные полномочия лучшим своим представителям.

Более того, внимательно отслеживая начало очередного избирательного марафона, с удовлетворением отмечаем присущую Узбекистану стабильную корректность всех участников. Эта корректность, исключая черную пиар, не допускающая взаимных оскорблений, на мой взгляд, — часть менталитета, мировоззрения узбекистанского народа. А это опять-таки вызывает искреннее уважение. Ибо корректные выборы всегда объективнее тех, что построены на сдвиге компромата, полонском «грязного белья» и тому подобных вещах, мало приятных и для избирателей, и для их потенциального представителя во власти.

Корректные выборы сводят к неизбежному минимуму влияние так называемого финансового фактора, то есть количества денег, брошенных на избирательную кампанию. Не тех, что централизованно и в равной мере выделяются всем кандидатам в депутаты, а тех, что идут дополнительно и фактически обслуживают подкуп электората.

Многие в Узбекистане благодаря прессе, отчасти и газете «Труд», информированы о том, как порою проходят выборы в России. Ведь не секрет, что зачастую решающую роль в определении волеизъявления граждан играют не доводы и аргументы, не программа кандидата, а именно его финансовые возможности, затмевающие деловые и моральные качества кандидата. Конечно же, подобное недопустимо в принципе, так как не способствует продвижению во власть действительно лучших представителей народа. Отчасти поэтому президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин и предложил на рассмотрении Государственной думы новый законопроект, позволяющий главе государства самому выдвигать на рассмотрение региональных законодательных собраний кандидатов в губернаторы. Фактически сегодня Российской Федерации пришла к той модели формирования властной вертикали, что используется на протяжении всех лет независимости в Узбекистане.

Почему же российские средства массовой информации, прекрасно ориентирующиеся в хитросплетениях той или иной изби-

рательной кампании, позволяют «тугим кошечкам» безболезненно входить во власть и не предостерегают от последствий ядовитого избирателя?

Вопрос более чем уместный, если принять во внимание многополярность российской прессы — от радикально-демократической до не менее радикально-консервативной. Все так, но не будем сбрасывать со счетов тот самый финансовый фактор, о котором упоминалось выше. Прессу, даже самую влиятельную, можно купить. Причем для реализации этой задачи существуют самые разные методы — купить издание на корню или перекупить журналистов во главе с руководством, что в принципе одно и то же. В России подобное, к сожалению, стало нормой, но той, что противоречит профессиональной этике и совершенно не согласуется с нравственными исполнителями спецзаказов.

Да, никто не спорит с тезисом, согласно которому каждый претендент на власть должен иметь свой избирательный штаб, свою команду, непременно включающую и журналистов, способствующих его продвижению. Но, на мой взгляд, важно в этом случае не переступать некую нравственную черту. Главное, чтобы журналисты все-таки дорожили профессиональной честью и были профессионально честны перед избирателем.

В Узбекистане ситуация со средствами массовой информации совершенно иная, нежели в России. Насколько мне известно, ряд международных организаций давно и устойчиво специализируется на критике узбекских масс-медиа, считая их проводниками только политики действующего президента страны и правительства, им возглавляемого.

Наверное, узбекистанским газетам, радио и телевидению на самом деле не хватает остроты и широты проблематики публикации и выступлений, но журналисты республики, слава Богу, пока не испорчены элементами искаженной демократии. Этой демократии кривых зеркал, когда все дозволено, даже если противоречит здравому смыслу и откровенно на-

носит вред интересам общества и государства.

В эти дни средства массовой информации Узбекистана все шире подключаются к избирательному процессу как органичная важнейшая часть любой избирательной кампании. И главное, как мне кажется, что необходимо помнить любому представителю нашей профессии, — это быть честным перед самим собой и перед теми, кто нас читает, слушает или смотрит. Нельзя навязывать читателям свое видение достоинств или недостатков того или иного кандидата в депутаты, поскольку избирательное право потому так и называется, что подразумевает волеизъявление, а не действия по подсказке. Информировать людей, но не давать оценок, — вот что необходимо, на мой взгляд, прежде всего. Сохранять корректность, присущую средствам массовой информации Узбекистана. Именно корректность со стороны масс-медиа обуславливает оптимальный выбор электората. Об этом необходимо помнить постоянно, ибо в этом залог того, что во власти придут достойные представители народа. Те, кто будет жить заботами народа, его чаяниями и проблемами, а не извлекать из депутатской неприкосновенности личные выгоды.

Узбекистан идет к демократии своим путем. Пусть неординарным и непростым, но на это у него есть право. Если рассуждать в контексте начавшейся избирательной кампании в двухпалатный парламент, то можно уверенно сказать, что здесь сделано все возможное, чтобы не допустить профанации избирательного процесса, подмены такого понятия, как свободное и независимое волеизъявление народа.

Я искренне желаю, чтобы предстоящие в конце декабря выборы в высший законодательный орган Узбекистана прошли достойно, в честном соревновании кандидатов в депутаты, а пресса была при этом объективна и рассудительна.

Валерий БИРЮКОВ, заведующий Представительством газеты «Труд» в государствах Средней Азии.

Решая вопросы ННО

Международное научное общество «Ал Хорезми — Вамбери» в Ургенче провело «круглый стол», куда были приглашены представители средств массовой информации. Обществом реализованы проекты и программы в сотрудничестве со всемирно известными организациями и фондами.

В частности, обществом «Ал Хорезми — Вамбери» созданы центры деловой и туристической информации, поддержки гражданского общества, а также выполнены проекты по здоровому образу жизни, улучшению санитарии и гигиены в сельских школах и проведены серии обучающих семинаров для ННО Хорезмской области.

Сейчас «Ал Хорезми — Вамбери» ведет целенаправленную работу по развитию различных сообществ. Проведены исследования по оценке и определению нужд сообществ в махаллах. Намечено создание трех образцовых махаллей в городе Ургенче, Хивинском и Шаватском районах. Жители учатся сами решать

свои социальные проблемы, мобилизоваться в нужные моменты, а также многому другому. Опыт образцовых махаллей намерены распространить в Хорезмской области и других регионах республики.

ННО «Ал Хорезми — Вамбери» предоставляет неправительственным некоммерческим организациям квалифицированные консультации по созданию, регистрации, финансовой деятельности, управлению, поиску и привлечению ресурсов, разработке проектов, развитию социального партнерства. Оказана всесторонняя помощь в получении грантов международных доноров более двадцати негосударственным некоммерческим организациям и инициативным группам. Так, женский центр «Саёт»

Хивинского района организовал учебный центр в махалле, где обучено 30 сельских женщин шитью и ковроткачеству. Женский центр «Мансура» города Хивы обучил профессии швеи 60 ранее безработных девушек из малообеспеченных семей в махалле «Навахор» областного центра. Хороший пример показало общество поддержки молодежи, которым проведены меры по профилактике наркомании и алкоголизма среди юной и девушек.

За «круглым столом» обсужден ряд вопросов, стоящих перед негосударственными некоммерческими организациями.

Фархад МУХАММАДИЕВ, наш соб. корр.

Из судебной практики

А был ли обман?

Понятное дело — обидно быть обманутым. Двойне обидно, когда «кидают» близкие люди. Но когда «кидают», пользуясь преклонным возрастом своих родственников, апеллировать остается только к требованиям морали. Но, как известно, в отличие от права исполнение требований морали санкционируется лишь формами духовного воздействия...

Сведения управления дорожного движения и на основании таможенной справки № 14528 от 24 сентября 1996 года, зарегистриру на свое имя. Какой состоялся разговор между дядей и племянником по возвращении последнего из Германии, сейчас уже установить невозможно, но на суде Р.Ганиев утверждает, что никаких денег у С.Аширова не брал, машину приобрел на собственные средства, а дяде, видимо, по доброте душевной выдал доверенность на право временного пользования автомобилем.

Между С.Ашировым и Р.Ганиевым, видимо, не был составлен договор купли-продажи, — следует из материалов судебного дела. — Кроме того, если бы между ними был факт передачи денег, то в доверенности фигурировала бы фраза «с правом продажи». Ко всему прочему, М.Аширова не могла представить суду ни одного документа, подтверждающего факт купли-продажи. Поэтому суд счел доводы истицы необоснованными и в исковых требованиях ей отказал.

«Я не знала о том, что машина с самого начала была оформлена на племянника моего мужа, — пишет в своем письме в редакцию М.Аширова. — Была уверена, что это наша машина, муж постоянно ею пользовался. В мае 2002 года мне пришлось выехать за пределы республики к больной престарелой матери, и в мое отсутствие муж сильно захворал. Его родственники не сообщили мне об этом, и в день моего приезда 4 августа 2002 года муж скончался. Племянник на похороны не пришел и, как я узнала позже, даже не навещал его в больнице. Позже я пыталась неоднократно говорить с Р.Ганиевым по поводу возврата машины или денег, но он только усмехался и отвечал, что ни я, ни мой покойный муж к этой машине никакого отношения не имеем. Зная о том, что я беззащитна, он оскорблял меня нецензурными словами...»

После не возмывших действия призывов к совести М.Аширова обратилась в суд, который 25 марта 2003 года своим решением отдал ей в исковых требованиях. Рассмотрев ее жалобу, оставила решение суда первой инстанции без изменений, а апелляцию без удовлетворения и судебная кол-

легия Ташгорсуда. Однако в ходе судебного разбирательства выяснилось одна безынтересная подробность — 17 августа 2002 года автомобиль «Опель» на основании купли-продажи был перерегистрирован на имя Ф.Камилова и... «в настоящее время является его частной собственностью». Напомним, что муж М.Ашировой скончался 4 августа 2002 года. Что и говорить, племянник действовал оперативно!

«Таким образом я осталась с носом, — пишет М.Аширова. — Ни машины, ни денег, ни родственников». Только безрадостная одинокая старость...

К сожалению, кроме глубокого сочувствия и понимания, мы никак иначе не можем выразить своего отношения к случившемуся. И помочь, к сожалению, мы тоже ничем не можем. Чувство доверия, доверчивость — очень высокие и трепетные слагаемые, которые вместе с другими духовными ценностями лежат в основе нашего менталитета. И очень больно, когда нас несправедливо оскорбляют в наших лучших чувствах и побуждениях. Как показывает горький опыт, жертвами собственной доверчивости, а зачастую и неосведомленности в своих правах все чаще становятся люди преклонного возраста, немощные и одинокие. Конечно, верить людям нужно, но ни при каких обстоятельствах нельзя забывать о том, что все сделки необходимо совершать своевременно и в законном порядке. Иначе неминуемы горькие последствия. Яркое тому подтверждение — наша история.

Ольга КАЛИНИНА.

Диалог

Устав от безрезультатных обращений в различные инстанции, читатели приходят, присылают письма в редакцию в надежде найти здесь помощь в решении своих проблем.



С ЧИТАТЕЛЕМ

Шашлычный дух нам не всегда приятен

От дыма жарящегося шашлыка жители Мирзо-Улукбекского района столицы просто задыхались в своих квартирах, поэтому невозможно было открыть окна. В их коллективном письме сказано: «К торцевой стене дома № 1 по улице Зиели с грубыми нарушениями строительных норм и правил пристроены кафе и магазины. Буквально под окнами квартир с обеих сторон здания находятся точки общепита с котлами для плова и шашлычницами. Все наши жалобы в махаллинский комитет и районный хокимият результатов не дали». Далее авторы пишут, что улица М. Тореза ранее была засажена цветами и деревьями, а сейчас застроена магазинами, причем торговля идет не внутри помещений, а снаружи. Получается, что улица по сути превращена в мини-базар, хотя поблизости имеется закрытый рынок, где предостаточно свободных мест. Оживленная торговля идет в подземном переходе, где скапливается много мусора. И, наконец, в придачу ко всему, люди сотовали на то, что на верхние этажи домов не поднимается холодная вода, а возле тротуара, где продают цветы, выведена труба, из которой постоянно хлещет вода. Ограждение находящейся рядом трансформаторной подстанции сломано, не ремонтируется.

Вот что по этому поводу отвечают: Начальник главного управления по архитектуре и строительству хокимията г.Ташкента М. ШАГАЕВ: «С выездом на место установлено, что руководством ООО «Супермаркет савдо» без соответствующего разрешения пристроены навес для использования под кафе. Застройщику выдано предписание о сносе самовольно возведенного навеса, а также от руководителя ООО «Супермаркет савдо» М. Кадирова получена объяснительная записка о сносе навеса. В настоящее время он убран, о чем составлен акт».

Хоким Мирзо-Улукбекского района А. МАЖИДОВ: «Руководитель кафе от ООО «Супермаркет савдо» ознакомлен с жалобой жителей. Он предпринятен от прекращения изготовления и реализации шашлыка. Проводятся рейды по обеспечению правил торговли. Районному тресту «Водоканал» и ТЭЖ «Зеш-сервис» дано указание выявить причину нехватки холодной воды и отремонтировать ограждение трансформаторной будки». Авторам коллективного письма теперь дышится легче, да и настроение у них в общем-то поднялось.

Поможет образовательный кредит

Хотя учеба в вузах уже началась, но проблемы образования продолжают беспокоить наших читателей. Пенсионерка из малообеспеченной семьи г. Бухары А. ЦУКАНОВА просила помочь оказать материальную поддержку ее сыну, который поступил в Бухарский государственный университет на платно-контрактной основе.

Ей отвечают: Ответственный работник хокимията Бухарской области О. ЖУМАЕВ: «Принимая во внимание непростое материальное положение семьи, областным хокимиятом предоставлен «образовательный кредит» для оплаты обучения М. Цуканова в вузе».

Заместитель министра высшего и среднего специального образования Ш. АЮПОВ сообщил заявительнице: «Согласно Положению о порядке и правилах приема студентов в бакалавриат высших образовательных учреждений Республики Узбекистан прием для всех поступающих (как по грантам, так и на платно-контрактной основе) осуществляется по конкурсу, на основе равноправия и по единым правилам. При этом обеспечивается первоочередное зачисление по государственным грантам абитуриентов, набравших самые высокие баллы при тестовых испытаниях. Остальные поступающие на основе рейтинга баллов тестирования имеют право на зачисление в пределах установленных квот на платно-контрактной основе. Министерство, к сожалению, не может удовлетворить вашу просьбу, но вы имеете право воспользоваться образовательным кредитом или обратиться в попечительский совет вуза».

Дело за судoisполнителями

Неизвестно, на какие средства живут рабочие коллектива ОАО «КМП-623» и их семьи, потому что они почти два года не получают заработной платы. Хотя редакция уже публиковала обращения рабочих предприятия («Диалог с читателем» от 5 июня), затем ответ на их письмо (17 июля), но, как оказалось, сдвигов в этом деле пока почти никаких, хотя отдельные служители Фениды пошли им навстречу. Один из сотрудников «КМП-623» П. КРАВЧЕНКО пишет: «С помощью «Народного слова» мы получили ответ от 30 июня этого года из Ташкентской транспортной прокуратуры, в котором сообщается, что наши искковые заявления удовлетворены и направлены для исполнения судебным исполнителям Сергеевского района. Однако решение суда до сих пор остается только на бумаге».

Сколько все это будет еще продолжаться?

Подготовила Динара ЧИРКОВА.

Осень показала свой нрав, напугав нас дождем и даже первой снежной поземкой. Что, možно готовиться к холодам? Отвечает главный синоптик службы гидрометеобеспечения Узгидромета Ирина ЗАЙЦЕВА:

Будет опять тепло

— Читатели правы. Произошло резкое изменение погоды и усиление ветра. Его нам принесли холодные воздушные массы из районов Скандинавии. По всей территории республики, кроме Каракалпакстана и Сурхандарьи, прошли дожди, местами с переходом в снег. В течение практического суток — 14-15 октября, дневная температура понизилась на 15 — 20 градусо-

дусов, в ночные часы — на 7 — 10 градусов.

В ближайшие дни мы также ожидаем холодную погоду. В ночное время температура понизится до минус 3 — плюс 2 градусов, днем она будет выше — до 6 — 11 градусов тепла. Далее, хочу успокоить читателей, вновь произойдет повышение температурного фона. Так что осень еще порадует нас мягкими и теплыми днями.

По пути экологической безопасности

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Участники "круглого стола" отметили, что нельзя считать переработку радиоактивных отходов на Карабалтинском ГРК безвредной и из-за сомнительных выгод подвергать опасности весь регион. Европейские страны, обладающие ядерной энергетикой, в большинстве своем не позволяют перерабатывать свои отходы у себя, т.к. осознают существующую опасность для своих стран и будущих поколений. Другой основной причиной этого является протест "зеленых". При этом разные страны ищут регионы и государства со слабо развитой экономикой, куда пытаются сбросить эти опасные отходы.

Доставка указанных отходов в Кыргызстан может привести к превращению территории нашего региона в свалку радиоактивных отходов из европейских стран. Это отменяют и общественные экологические организации Кыргызстана. Специалисты подчеркнули, что радиоактивные отходы со снятых с эксплуатации ураногорючих энергетических реакторов являются особо опасными отходами, поскольку, обладая высокой радиоактивностью, требуют соблюдения особых технологий при захоронении и нет никакой уверенности в том, что в Кыргызстане будут соблюдены все международные требования и процедуры для их захоронения. Мало того, неизвестно, суще-

ствует ли эффективная технология остекловывания урановых отходов на Карабалтинском комбинате. И если эти отходы будут захоронены в существующих хвостохранилищах в районе Майлуу-Суу, это усугубит и без того напряженную экологическую ситуацию не только в Кыргызстане, но и во всем регионе.

Кроме того, было подчеркнуто, что в Средней Азии, регионе с населением свыше 50 млн. человек, и так высокий естественный фоновый (природный) уровень радиации, и завоз в регион радиоактивных отходов приведет к увеличению уровня радиации, загрязнению атмосферного воздуха, водных ресурсов, почвы, создаст реальную чрезвычайно опасную ситуацию для живущих здесь людей и будущего поколения.

По итогам встречи «за круглым столом» принята резолюция, в которой участники встречи обратились к общественным организациям, международным институтам, государственным учреждениям стран Центральной Азии и мировому сообществу с призывом о недопущении реализации подобных проектов, о консолидации усилий по противодействию угрозам экологической безопасности в регионе, в том числе связанных с транспортировкой, переработкой и организацией хранения промышленных отходов, и прежде всего радиоактивных.

УзА.

Внимание руководителей организаций!



«ГАЗ-31105»,



«ВАЗ-2106»,

АВТОМОБИЛИ ИЗ РОССИИ В КРЕДИТ И В ЛИЗИНГ!

ОРГАНИЗАЦИЯ-ДИЛЕР РЕАЛИЗУЕТ И ПРИНИМАЕТ ЗАЯВКИ НА ВСЕ МОДЕЛЬНЫЙ РЯД ОАО «ИЖМАШАВТО», ОАО «ГАЗ».

Контактные телефоны: в Ташкенте: (99871) 132-10-35, 132-12-01, 132-03-62, 186-12-94.



«ГАЗ-3102»,



«ГАЗЕЛЬ».

UNHCR office is seeking applications from qualified candidates to fill in the following vacancy in Tashkent:

Admin Clerk

The position will involve responsibilities for ensuring day-to-day travel arrangements, processing of visa/accreditation/licences/security formalities, booking/purchasing of air tickets etc. The candidate will be expected to maintain updated information on contact addresses and movement of staff, to handle security statistics, organizing all paperwork related to the purchasing committee meetings and board on asset inventory, and follow up with the respective bodies on any other administrative/security matters of concern to UNHCR.

Qualifications required: the successful candidate will be having at least 2 years experience in the relevant field, familiar with word processing. The incumbent is expected to be fluent in English, Russian, Uzbek. Deadline for submission of applications is 5 November 2004 (COB 17:00).

Application Forms may be collected at the following address: 14, Mahmud Torobiy Str., Tashkent. Contact telephone is 120-56-97. (Please attach your photo and a copy of your National Passport or Residence/Work Permit).

НАРОДНЫЙ БАНК – БАНК ВАШЕЙ СЕМЬИ!

Законна ли ваша реклама?

Давно устарело мнение о том, что качественный товар не нуждается в рекламе. Стремительное время требует от каждой отрасли соответствующих действий, чтобы расширить пути для интенсивного развития рекламного рынка.

Реклама — это не обычная информация о продукции или услугах. Она призвана иметь привлекательную форму и емкое содержание, чтобы оставить хорошее впечатление у потребителя. Однако основная сущность рекламы не только в этом. Она прежде всего должна соответствовать закону.

В Законе Республики Узбекистан "О рекламе" определено, что реклама должна точно отражать сведения о продукции и услугах и не наносить вред потребителю. Категорически запрещается распространение отвлекающих, ложных и неточных сведений.

В целях выполнения данного закона сотрудниками Управления по демонополизации и развитию конкуренции города Ташкента регулярно ведется мониторинг. В отношении лиц, предоставляющих неверную информацию потребителям, применяются законные меры.

Так, было проведено разбирательство в связи с распространением Обществом с ограниченной ответственностью "Автоцентр" рекламой о том, что "Кондиционеры LG — первые в мире". На самом деле ООО "Автоцентр" не имеет никаких документов, подтверждающих, что рекламируемая им продукция занимает первое место в мире.

За необоснованное отвлечение потребителя Общество с ограниченной ответственностью "Автоцентр" было вынуждено выплатить штраф в стократном размере минимальной заработной платы.

В результате 32 мониторингов, проведенных в последнее время данным управлением, в отношении нарушивших законодательство о рекламе лиц применены штрафные санкции в размере 16 миллионов сумов.

Н. АБДУРАИМОВА, корр. УзА.

Внимание организаций и предприятий!

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ ПО АРХИТЕКТУРЕ И СТРОИТЕЛЬСТВУ
ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ КОНСАЛТИНГОВЫЙ ЦЕНТР ПО КОНКУРСНЫМ ТОРГАМ И ЦЕНООБРАЗОВАНИЮ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ ПО Г.ТАШКЕНТУ И ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

объявляет конкурсный торг (тендер) по объекту:
«Реконструкция рынка «Чор-Су буюм бозори», строительство навеса «Миллий кийимлар».

Срок строительства — 2 месяца после подписания договора подряда. Заказчик — ОАО «Чор-Су буюм бозори».
Строительство будет вестись за счет собственных средств.

Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торга — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г.Ташкенту и Ташкентской области по адресу:

г. Ташкент, ул. Абая, 6, ком. 400, 411.
Стоимость одного комплекта конкурсной документации — пятьдесят тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г.Ташкент, ул.Абая, 6, ком. 400, 411. Телефон 144-07-65, тел./факс 144-12-17.

Последний срок предоставления оферт организатору торгов — ко дню и часу вскрытия оферт по нижеуказанному адресу: г.Ташкент, ул.Зархайнар, ОАО «Чор-Су буюм бозори». Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления.

Внимание организаций и предприятий!

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ ПО АРХИТЕКТУРЕ И СТРОИТЕЛЬСТВУ
ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ КОНСАЛТИНГОВЫЙ ЦЕНТР ПО КОНКУРСНЫМ ТОРГАМ И ЦЕНООБРАЗОВАНИЮ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ ПО Г.ТАШКЕНТУ И ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ

объявляет конкурсный торг (тендер) по объекту:
«Капитальный ремонт кровли четырехэтажного здания центральной клинической больницы ГАЖК «Узбекистон темир йуллари».

Срок строительства — 2 месяца после подписания договора подряда. Заказчик — Центральная клиническая больница ГАЖК «Узбекистон темир йуллари». Строительство будет вестись за счет собственных средств ГАЖК «Узбекистон темир йуллари».

Предприятия и организации должны соответствовать следующим условиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ (услуг), обладать опытом работы на объектах, аналогичных конкурсному, гражданской правоспособностью и полномочиями на заключение договора.

Для участия в торгах и приобретения конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торга — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсным торгам и ценообразованию в строительстве по г.Ташкенту и Ташкентской области по адресу:

г.Ташкент, ул.Абая, 6, ком. 400, 411.
Стоимость одного комплекта конкурсной документации — пятьдесят тысяч сумов.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г.Ташкент, ул.Абая, 6, ком. 400, 411. Телефоны: 144-07-65, тел./факс 144-12-17.

Последний срок предоставления оферт организатору торгов — ко дню и часу вскрытия оферт по нижеуказанному адресу: г.Ташкент, ул.Мухоманова, 12-а, пр.2/б. Вскрытие оферт состоится через 30 дней после опубликования объявления.

50/50

Не экономьте на себе — экономьте на автомобилях «УздЭУавто»!

Банк «Асака» совместно с компанией «УздЭУавто» возобновляет акцию **«Автомобили «УздЭУавто» в кредит!»**. Теперь, заплатив **50%** от стоимости автомобиля «УздЭУавто», Вы становитесь его владельцем. Остальные **50%** Вы выплачиваете в течение **2,5 года** с учетом **16%** годовых.

Спешите! Акция действует только до конца 2004 года!

Услуги лицензированы

Обращайтесь в филиалы ГАК банка «Асака».

Коллектив холдинговой компании «Узсельхозмаш-холдинг» выражает искренние соболезнования председателю правления ОАО «Ургенч-корммаш» А.А. Атаджанову в связи с кончиной его брата	Министерство сельского и водного хозяйства Республики Узбекистан и Республиканское объединение «Узводремэксплуатация» выражают искренние соболезнования старшему работнику водного хозяйства Солжуну Мамарасулову Мамарасулову по поводу кончины его супруги	Личный состав Государственного таможенного комитета Республики Узбекистан выражает глубокие соболезнования семье и близким в связи со скоропостижной кончиной заместителя начальника управления
АТАДЖАНОВА Сабир.	ХУВАЙДО-опы.	МАТКАРИМОВА Валериана Иргашевича.

CEB Центр экономических исследований
DSSP Программа содействия в целях развития
www.dssp.uz

Представительство Программы развития ООН
UNDP

ФОТОКОНКУРС

«ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ И ДЕЦЕНТРАЛИЗАЦИЯ»

Центр экономических исследований (ЦЭИ), Программа содействия в целях развития и Представительство Программы развития ООН в Узбекистане в рамках подготовки Национального доклада о человеческом развитии (НДЧР) 2004 г. проводят фотоконкурс на тему «Человеческое развитие и децентрализация».

Конкурсные работы должны раскрывать следующие аспекты:

- Государство и частный бизнес.
- Доступ к услугам здравоохранения и образования.
- Развитие гражданского общества (роль махалли и неправительственных организаций («Камолот», Ассоциация деловых женщин Узбекистана, Фонд «Соглом авлод учун» и т.п.) в человеческом развитии.
- Свободная тема («Человеческое развитие и децентрализация»).

В фотоконкурсе могут принимать участие граждане Узбекистана, достигшие 18 лет. Максимальное количество фотографий, допускаемое для участия в конкурсе, — 10, минимальное — 5 по любой из вышеперечисленных тем. Размер фотографий не менее 20x30 см (черно-белые или цветные). Фотографии принимаются также в цифровом формате на CD-дисках в формате TIFF или EPS. Конкурсные работы необходимо отправить по адресу: ул. Буюк ипак йули, 71, 700137, Ташкент, Узбекистан, Центр экономических исследований или ул. Буюк ипак йули, 75, 700077, Ташкент, DSSP, спометкой «Фотоконкурс».

Работы должны сопровождаться информацией о личных данных участника: Ф.И.О., возраст, почтовый адрес, телефон, электронный адрес, профессия.

Победители конкурса будут награждены денежными призами в размере **350 000, 250 000 и 150 000** сумов за первое, второе и третье места соответственно.

Конкурсные работы будут оцениваться командой консультантов, в состав которой входят 3 профессиональных фотографа, а также эксперты проекта по подготовке НДЧР.

Более подробную информацию об условиях проведения, правилах вы можете получить по следующим контактным данным: Малик Рузибаев, ассистент по административным вопросам компонента по подготовке НДЧР, по тел.: (998 712) 67-06-05, 67-05-26, 67-93-13, 67-71-05, 67-06-41, электронная почта Malik.Ruzibaev@dssp.uz или Координатор DSSP, по тел.: (998 71) 169-05-31, 169-05-29, электронная почта Dzimidova@dssp.uz или www.cer.uz, www.dssp.uz

Крайний срок подачи работ для участия в конкурсе — 29 октября 2004 г.

В связи с неполной оплатой уставного фонда в течение одного года с момента государственной регистрации СП "UZ OMEGA TEX" (код ОКПО 17111) сообщает об уменьшении уставного фонда до фактического оплаченного его размера, т.е. 228644 доллара США.
Претензии принимаются по адресу: г. Ташкент, Бектемирский район, ул. Худойкулова, 53.

УББОТНИЙ ЖАЛЕЙДОСКОП

Кинозал

Хилол НАСИМОВ:

“НАС ВДОХНОВИЛ ГАФУР ГУЛЯМ”

Завершена работа над новым художественным фильмом

На снимке вы видите актера Хилола Насимова (слева), удачно дебютировавшего в режиссуре. Отрадно и то, что первые его фильмы (“Едгор”, “Афанди ва Азроил”) поставлены по прозе писателя-академика Гафура Гуляма. Экранизация литературных произведений — это одна из кинематографических форм освоения богатого опыта изысканной словесности. А традиции поэта, прозаика, блестящего переводчика Гафура-ака должны быть продолжены и обогащены. И этот живой творческий процесс одновременно может быть и исследовательским процессом, что обогатит и практику кино, и его теорию.

С такими размышлениями я пришел к Хилолу Насимову, человеку удивительно коммуникабельному. На этот раз в центре нашего внимания были поучительные рассказы Гафура Гуляма, глубина и своеобразная стилистика которых пленяла кинозрителя. Эти выразительные, полные юмора, философских раздумий произведения явились источником вдохновения не только для начинающего кинорежиссера, но и для большой творческой группы воплотившей на экране идеи и образы классика национальной литературы.

Меня вдохновляет внутренняя структура прозаических произведений писателя. В ней вы найдете все — и прекрасные идеи, и яркие краски, и юмор. Я нахожу и “точки съемок”, и манеру говорить, убеждать, находку композиции, которые могут помочь объединить новеллы разных лет. И от этого новое композиционное построение не становится фрагментарным, а драматургия — рыхлой. Нет, Гафур-ака в целом ряде рассказов — разных по

теме, фабульному построению — проследивает гуманистическую идею о людской солидарности, о потенциальных творческих возможностях не только известного по фольклору Афанди, но и ремесленника и его окружения, — рассказы вает Х. Насимов, занятый изучением наследия писателя и поиском форм и средств, помогающих бережно перенести на экран большие и малые произведения Гафура-ака.

— “Едгор” и “Афанди ва Азроил” — ваши первые киноленты. Одна из них сделана в жанре психологической драмы, а другая — больше тяготеет к комедийному жанру, но внимательный зритель заметит и элементы высокой трагедии. Каковы были принципы отбора литературного материала? Многие ли подсказал Гафур Гулям? В одном образе Азроила я вижу трагическое начало. Но в сюжетную линию, связанную с этим необычным персонажем, влетает и комическое.

— Вот в этом проявляется своеобразие прозы Гафура-ака. Азроил является в последние мгновения человеческой жизни — так говорится в преданиях. А писатель ставит его — строгого, беспощадного, неулыбчивого персонажа — в комическое положение. Афанди умом своим и юмором выигрывает в словесной дуэли...

А всемогущий Азроил предстает перед нами в качестве обыкновенного просителя. Сложно было найти актера, который смог бы сыграть эту трагикомическую роль. Мурод Раджабов долго не соглашался. Уговорили.

— Роль Афанди в свое время блестяще сыграли Лев Свердлов, Раззак Хамраев, Гани Агзамов. Между теми образами и вашим Насреддином Афанди нет ничего общего. И в гриме, и в костюме, и в манере исполнения артист Раджаб Алдашев резко отличается от предыдущих исполнителей. Такой подход к герою фольклора, к герою Гафура Гуляма вы бы приветствовали. И в то же время отметил бы следующее: образ Афанди в фильме частенько отходит на второй план. На первый план выходит Дилкаш (артист Фарход Абдуллаев) и Азроил (артист Мурод Раджабов).

— Афанди, черты его характера нужно искать в каждом из нас.

Каждый из нас немножко Афанди. Не всегда смешон он. Но всегда умен, ловок, находчив. Он не унывает ни при каких обстоятельствах. Вот эти его качества мы хотели передать в фильме. А актеру я в первый же день съемок сказал: “Забудьте о прежней интерпретации. Не старайтесь повторить Свердловина или Хамраева. Воплотите образ Афанди, нарисованный Гафуром Гулямом. Будем искать новую исполнительскую манеру...” Этой концепции следовали и в работе над сценарием, и в период съемок и работы с актерами. В этих наших исканиях мы слушали советов самого Гафура-ака. Он словно присутствовал и в дни написания сценарной основы, и в период монтажа, говоря: “Я рядом с вами” — “Мен шу ердман!”

Картина “Афанди ва Азроил” очень скоро выйдет на экраны.

Хамидулла АКБАРОВ.

Мир творчества

В Музее прикладного искусства Узбекистана открылась выставка “Хивинские куклы”. Ее автор Мансур Курязов — главный режиссер Хорезмского областного драматического театра им. Агахи, художественный руководитель кукольного театра “Джайхун”, член Союза театралов Узбекистана, а также Республиканской ассоциации народных мастеров и ремесленников Узбекистана, ныне — член творческого объединения при Академии художеств Узбекистана.

таких шедевров? Очень даже просто. Для изготовления деревянных кукол мастер использует древесину деревьев, которые высаживает в своем дворе. Отдельные части вытачивает на станке в неболь-



Такие разные куклы

Выставка разместились во внутреннем дворике музея, этом своеобразном открытом павильоне. Около трехсот различных кукол составили живописные композиции: на глиняных дувалах дворика, частью на декоративном таандыре, как бы усиливающим эффект присутствия посетителя в национальном узбекском доме... Даже пока еще зеленая крона растущего посреди двора раскидистого дерева послужила своеобразным сценическим фоном для кукол, сидящих на ковровых мешочках — “хурджилах”, словно путешествующих во времени и пространстве, и “птиц счастья”, свободно парящих на тонких нитях и начинающих кружиться в быстром танце от малейшего дуновения ветерка.

Основную часть коллекции составляют так называемые “перчаточные”, или “ручные” куклы. “Кул кутирчак” — они главные герои традиционного узбекского кукольного театра “Чадир жамол” — “Палаточные представления”. Перчаточные куклы представляют собой 15 образов, взятых из узбекского фольклора, рассказов, пьес. С любой куклой

можно взять и сыграть тут же тот или иной спектакль. Пьесы разыгрывались, а также импровизировались актерами на основе заранее разработанной сюжетной схемы. Драматургия театра богата и разнообразна по тематике и сюжетам. Актеры высмеивали стяжательство, скудность, цинизм, лицемерие, стремление достичь богатства нечестным трудом. Первый исследователь узбекского кукольного театра М. Гаврилов отметил, что “были факты, когда кутирчакбоз (т. е. куколовод) после импровизированной злой сатиры на одного из известных представителей власти, фигуру которого он выставлял в виде куклы, должен был нести суровое административное наказание”.

Представлены на выставке и куклы так называемого настольного театра, сделанные из глины, тканей, проволоки, картона, который делает их подвижными и позволяет кукловоду манипулировать ими. Они больше приближены к человеческому облику, каждая со своим характером и костюмом.

Есть в экспозиции и “сувенирные куклы”. Это в своей

основе те же “перчаточные”, скрытые в своеобразном ковровом мешочке — “хурджине”. Некоторые из таких мешочков выполнены в лоскутной технике “курук”, широко распространенной в быту. Считается, что лоскутные изделия приносят в дом счастье.

Отдельную группу составляют куклы под общим названием “Горожане”. Они сделаны из дерева и раскрашены акварельными красками, воспроизводят образы хорезмийцев — мужчин и женщин в национальных костюмах, у многих из них головным убором служит изображение меховой шапки.

Здесь же на выставке можно увидеть и целую жанровую сценку “Караван” — вереницу верблюдов, ведомых караванбаши. Они сделаны из ваты и национальных тканей. В каждый из них вложена щепотка соли. По народному поверью, соль предохраняет от дурного глаза, отгоняет злых духов. Когда строится новый дом, то бутылочку с солью и перцем закладывают в какой-нибудь укромный уголок. Если злой человек замыслил что-то дурное, то это отразится на нем самом.

Интересна композиция, представляющая собой театр масок “Халк сўзи”, Л. КУЧЕРЕНКО (отв. секретарь, “Халк сўзи”), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТИДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (зам. главного редактора, “Народное слово”), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТИДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (зам. главного редактора, “Народное слово”), М. САИДОВ, И. УТБАСАРОВ, А. ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ.

Куклы и маски мастер Курязов делает сам. Ему помогает жена Гульзадахан и двое детей. У него есть и ученики, которые перенимают опыт кукольного мастера. А как обстоит дело с материалом, служащим для изготовления



шой мастерской, находящейся здесь же. Ткани и все остальное покупает на базаре. В мастерской есть швейные машинки, на которых выстраиваются наряды для кукол.

Это уже вторая выставка М. Курязова в Ташкенте. А до нее он со своими куклами уже побывал во многих областях Узбекистана, и не только в городах, но даже в отдаленных кишлаках, принимал участие в республиканских фестивалях театров кукол, завоевывал призы. В октябре 2003 года по приглашению продюсерского центра “Тули Бон” представлял узбекских кукол на фестивале искусств на Тайване.

Лариса ЛЕВТЕЕВА, Тургун ДУСТАЕВ.



Возвращение состоялось

С 1999 года ташкентский турнир проводится как мероприятие четвертого уровня в серии игр WTA Tour и тогда же он получил свое нынешнее название “Tashkent open”. Его призовой фонд в то время составлял 112,5 тысячи долларов США, тем самым превзойдя в четыре раза сумму призовых первого турнира. Призовой фонд “Tashkent open-2004” уже 140 тысяч долларов США.

— Мы надеемся увеличить призовой фонд до 170 тысяч долларов в следующем году, — сказал директор турнира “Tashkent open-2004” господин С. Утрапарти. — Это позволит поднять его на ступень мероприятия третьего уровня. Для этого в Узбекистане имеются все подходящие условия: хорошая спортивная база как в крупных городах, таких, как Ташкент, Самарканд, Бухара, так и в регионах. Постоянно растет число игроков, принимающих участие в подробных соревнованиях. И что самое важное, всемирную поддержку данному виду спорта в Узбекистане оказывает государство. А это говорит о многом. И в первую очередь о том, что теннис Узбекистана с каждым годом будет завоевывать все более заметные позиции на мировом уровне.

К сожалению, на нынешнем турнире 14 узбекистанских теннисисток не смогли пройти через отборочные раунды квалификации и вышли из дальнейшей борьбы. Среди них пятеро, которые добрались до финала квалификации, но уступили место в основной сетке более сильным соперницам. Надежда Островская из Беларуси победила Ирину Исраилову — 6/2, 6/2, россиянка Марина Головинкина — Аглаю Кокурину — 6/2, 6/0, Антония Матик из Германии — Владу Экишбарову —

Отшагав по ступеням роста восемь лет, Международный ташкентский женский теннисный турнир из рядового челленджера превратился в событие мирового масштаба, за которым с огромным вниманием следят и любители тенниса, и профессионалы. О возросшей популярности этих состязаний говорит и рейтинговая таблица участниц: если в 1996 году заявочный список открывала теннисистка из Украины Елена Татаркова, имевшая 166-й рейтинг, то уже в этом году его возглавила спортсменка, занимающая 41-ю позицию в иерархии рангов, — француженка Марион Бартоли.

— 6/3, 6/2, украинка Ольга Савчук — Дилару Саидходжаеву — 6/5, 6/1 и еще одна украинка Екатерина Бондаренко — Элину Арупонову 6/3, 6/1.

В основную сетку попали только две наши девушки, которым был дан wild card (преимущество участия в основной сетке). Это звезда узбекского и мирового тенниса Ирода Туляганова, которая в свое время занимала 16-ю позицию в мировом рейтинге, но после годового отсутствия из-за травмы правого локтя переместилась на 50-ю позицию, и подающая большие надежды в спорте, имеющая 327-й рейтинг Агюль Аманмурадова.

Агюль Аманмурадова не смогла устоять перед натиском более сильной соперницы из

ние полтора часа. Он проходил непросто и напряженно.

— Я тренировалась только один месяц. Этого явно недостаточно, — отметила после матча Ирода. — Играла на 50 процентов по сравнению с тем, когда находилась на пике славы.

Но тем не менее, чувствуя поддержку зрителей, она играла, явно наслаждаясь ситуацией. Бартоли это разозлило до такой степени, что она начала атаку, играя двумя руками. Туляганова могла не вынести напряжения и сломаться. Но этого не произошло. И Ирода одержала победу, удивив и порадовав своих фанатов.

Конечно, Ирода Туляганова могла до “Tashkent open-2004” сыграть несколько матчей вне



Франции Virginii Раззано (83-й рейтинг), проиграв ей со счетом 7/6 (6), 6/1, она вышла из дальнейшей борьбы. Приунывших было болельщиков сильно взбодрила великолепная победа Ироды Тулягановой над самой сильной теннисисткой нынешнего турнира француженкой Марион Бартоли (41-й рейтинг) — 6/4, 6/4. Матч продолжался в те-

страны, на чем настаивал и ее тренер Дмитрий Томашевич. Это прибавило бы ей уверенности и сил. Но она добровольно выбрала турнир “Tashkent open-2004” местом своего возвращения: “Я хотела вернуться в большую спорт-здесь, в моем родном городе Ташкенте”.

Напряженные минувших дней для еще не совсем окрепшей после операции Тулягановой не дали ей возможности продолжить дальнейшую борьбу за призовые места. В матче с третьим севым игроком из Италии Антонеллой Серра Занетти (102-й рейтинг) она уступила со счетом 6/4, 6/2.

Тем не менее возвращение нашей теннисной звезды Ироды Тулягановой в большую спорт состоялось, и мы еще не раз сможем порадоваться за ее победы в турнирах различного уровня.

“Tashkent open-2004” продолжается. И в течение нескольких дней зрители смогут стать свидетелями интересных игр финального круга.

Татьяна КОВАЛЬ, наш корр. Фото Рашида ГАЛИЕВА.

Мини-теннис для мини-спортсменов

Под эгидой Федерации тенниса Узбекистана в рамках турнира “Tashkent open” в Ташкентском теннисном центре состоялись показательные выступления по мини-теннису. В нем приняли участие самые маленькие почитатели этого вида спорта из Узбекистана. В качестве зрителей выступили их друзья и родители.

Почему именно мини-теннис? Для детей младшего возраста это идеальный путь к большому теннису. Дети легко усваивают упрощенные правила игры. Спортивные атрибуты — ракетки, сетка, сам корт — у них тоже маленькие, что позволяет малышам играть без затруднений. Неочевидная заслуга мини-тенниса в том, что, став взрослым, уже не нужно будет учиться правилам и технике игры, а только нарабатывать мастерство.

Весело и шумно прошли нынешние состязания. Все участники получили подарки — мячики и мини-ракетки. А четверым победителям подарили ракетки для игры в большой теннис.

Восемнадцать счастливых минут

Именно столько времени понадобилось национальной сборной Узбекистана по футболу, чтобы добиться преимущества в два мяча, которое в итоге принесло ей досрочную победу в своей отборочной группе Чемпионата мира 2006 года.

Накануне пятого отчетного тура в активе нашей дружины было 10 очков из 12 возможных, на счету соперников — команды Ирака — 8. По существу в этом поединке решалась судьба одной из восьми путевок на следующий этап квалификационных соревнований. Нас устраивала даже ничья, поскольку в заключительном домашнем матче 17 ноября против аутсайдера группы Китайского Тайпея набрать недостающие для достижения цели баллы большого труда не составило бы. Иракцам же, ввиду нестабильной политической обстановки у себя в стране принимавших противников на нейтральном поле в столице Иордании Аммане, чтобы продолжить борьбу за выход во второй тестовый раунд, необходим был только выигрыш.

Номинальные хозяева не теряли надежду до самого финального свистка сингапурского

арбитра Шамсуна Майдина. Сократив разрыв в счете в середине первого тайма усилиями Мунира Куся, все остальные 60 с лишним минут они настойчиво пытались сломить сопротивление узбекистанцев. Наши футболисты выстояли, в свою очередь организовав опасные атаки на ворота сборной Ирака. Но к двум голам, забитым в начале матча легионерами Максимом Шацким из киевского “Динамо” и Александром Гейнрихом из московского ЦСКА, им-таки и не удалось добавить хотя бы еще один.

В итоге сборная Узбекистана выиграла с перевесом 2:1 и вместе с командами Японии, КНДР и Саудовской Аравии забронировала себе место в восьмерке сильнейших дружин Азии. Остальные четыре участника второго отборочного этапа определятся через месяц.

Лев ШУМ.

Народное слово
Халк сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Олий Мажлиса
Республики Узбекистан и Кабинет
Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Узбекском агентстве по печати и информации. Регистрационный № 002 Индекс 166. Заказ Г-1135. Объем 2 печ. л. Тираж 6740. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, “Халк сўзи”), П. ДЮГАЙ, Ш. ЖАББАРОВ (зам. главного редактора, “Халк сўзи”), Л. КУЧЕРЕНКО (отв. секретарь, “Народное слово”), М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТИДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (зам. главного редактора, “Народное слово”), М. САИДОВ, И. УТБАСАРОВ, А. ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ В. ШЕВНИНЫМ. Время подписания в печать по графику — 21.00.

Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 133-09-97
Экономики — 133-57-98
Международной жизни, новостей и спорта — 133-35-11; 136-57-21
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01
Культуры, духовности и просветительства — 133-67-65
Региональной связи с читателями — 136-09-67
Секретариат — 133-28-49
Рекламы — 136-09-25

* Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в Интернете: <http://НС.uzpak.uz>
E-mail: slovo@uzpak.uz

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Депутатский редактор И. ГОРЕБУНОВА.
Депутатский редактор И. СЕРЫХ.
Корректор Л. КУХАРУК.